



无偿献血传大爱 奉献爱心显担当

鹤山热血点亮「生命之光」

文 江门日报记者 张泽彬 图 受访者供图

2025年6月14日是第22个世界献血者日，今年我国世界献血者日的活动口号是“献血传递希望，携手挽救生命”。在鹤山市，无数爱心人士默默挽袖捐献热血，为临床患者点亮生命之光；来自各行各业的志愿者，以实际行动宣传无偿献血相关知识，在爱心人士与患者间搭建起生命的桥梁。在这个特殊的日子，让我们走近这些无私奉献的人们，了解他们的故事。

易国城 坚持无偿献血25载



易国城在江门市中心血站献血。

“各界爱心人士无私奉献热血，帮助有需要的人，这是一种传递社会正能量的方式。”这是来自沙坪街道的献血者易国城的感悟。29次献全血、总献血量10560毫升，易国城已经在无偿献血这条“生命线”上默默奔跑了25年，对他来说，这一善举已经成为了日常生活的一部分。时光回溯到2000年，在工作单位的号召下，易国城踏出了无偿献血的第一步。“最初，我对无偿献血的相关知识了解得不多，内

心多少有点忐忑。”首次献血过后，他并没有感觉到身体有任何不适，后来通过江门市中心血站宣传资料等途径了解到科学献血无损身体健康。“从个人感受出发，献血这么多年，我觉得献血不仅对身体没有害处，还能促进新陈代谢，对身体健康有利！”易国城说。每一年，易国城都会主动参与无偿献血，每次捐献400毫升全血。25年来，易国城见到了不少令人感动的人和事。令他印象深刻的是，他曾遇到过一个一名罕见病患者勇

敢地参与无偿献血，这种勇气令他十分钦佩。更令人感动的是，易国城还加入了中华骨髓库，成为了一名造血干细胞捐献志愿者，通过更多途径为临床患者贡献一份力量。“作为一名共产党员，帮助他人是本分，同时也是对我个人的一种鼓励。我的家人、朋友都很支持我献血，我平时也会积极向身边的人宣传无偿献血的相关知识，希望更多爱心人士能够加入我们！”易国城说。

朱穗君 机缘巧合开启献血之路



朱穗君在江门市中心血站献血。

对于献血者朱穗君来说，他的无偿献血之路是在机缘巧合之下开始的。2002年3月，朱穗君在广州市荔湾区上下九步行街经过一个献血点，见到工作人员正在派发无偿献血宣传资料，于是接了一份详细阅读。“根据工作人员介绍，无偿献血不仅可以帮助别人，还能通过血液初筛检查身体的健康状况，因此我抱着尝试的心态第一次参加了无偿献血。”朱穗君回忆。这一次偶遇，开启了朱穗君23年的献血之路。截至2025年5月，他已20次挽袖奉献热血。“前几次献血，我还不确定是否会对自己

有影响，因此选择捐献200、300毫升全血。确定没有不适后，我就一直坚持每次献400毫升全血。”他表示。有一次，朱穗君曾遇到过患者急需输血的情况。当时，一名A型血患者需要输血，但患者身边的亲朋好友并没有相同的血型，刚好是A型血的朱穗君得知这一情况后，立即赶往鹤山献血屋进行互助献血，以自己的热血成功为患者“雪中送炭”。在他的帮助下，该名患者顺利恢复了健康。日常生活中，朱穗君也是一名无偿献血“宣传能手”，他经常向身边的人宣传无偿献血知识，并解答

相关疑惑。在朱穗君的带动下，他的家人、同事纷纷加入无偿献血的行列，共同为无偿献血事业出一份力。对于朱穗君来说，帮助他人是一种奉献，同时也是一种乐趣。除了是一名献血者外，他也是一名义工，社区、敬老院等场所都有他忙碌的身影。“我身边很多朋友都是义工，跟朋友一起帮助他人时，内心充满了成就感，烦恼也少了很多，因此参加义工服务活动也是我的一种‘解压’的方式。”朱穗君表示，未来，他还将继续坚持无偿献血、参加义工活动，用实际行动传递社会温暖。

张艳芬 为“熊猫血”患者架起生命之桥



张艳芬在江门市中心血站献血。

相信不少人都听过一个名字——“熊猫血”。“熊猫血”是人们对Rh阴性血液的俗称，这种血型极其稀少，在我国汉族人群中，身上流淌着这种血液的人数仅约占0.3%。来自雅瑶镇的张艳芬正是“熊猫血”人群中的一员，自首次献血20年来，她时刻准备着分享宝贵的血液，为“熊猫血”患者架起生命之桥。2005年，正在读大学的张艳芬在流动献血车上完成了第一次献血。“当时，我并不知道自己的血型有多稀有，工作以后又献了两次血，但没有留意血站发来的短信。”她回忆，直到怀孕的时候，经过医生讲解，她才意识到自己是“熊

猫血”。由于血型的稀有性，互帮互助对“熊猫血”群体的重要性不言而喻。张艳芬表示：“我经历过两次剖腹产手术，手术期间，‘熊猫血’献血者捐献的血液帮助我平安产下婴儿。得到了好心人的帮助，我也更加坚定了坚持献血的决心。”为了给予“熊猫血”患者力所能及的帮助，张艳芬加入了一个由“熊猫血”献血者组建起的群组。她发现，每当群里有求助消息，每个群友都会毫不犹豫地参与献血活动，这种团结一致、无私奉献的精神深深打动了她。2022年7月的一天上午，张艳芬正在鹤山市雅瑶镇探望父亲，突

然，一则求助消息出现在手机屏幕。“请问你是否方便献血？现在急需。”看到消息后，张艳芬争分夺秒，立即从雅瑶镇驱车前往位于蓬江区的江门市中心血站，于当天上午捐献400毫升血液，为急需输血的患者带去了希望。2024年6月7日上午，同样的“生死时速”再次上演，张艳芬在收到求助的当天便完成了捐献。“感谢您的捐赠，辛苦了！”一句感谢，让张艳芬的心中充满自豪感与成就感。如今，张艳芬一共捐献了2200毫升血液。她表示，自己曾两度接受过他人的馈赠，因此未来将继续坚持献血，时刻准备着将这份爱心传递下去。

鹤山市无偿献血义工队 推广无偿献血的“民间力量”



鹤山市无偿献血义工队队员在江门市中心血站献血。

点滴热血，汇聚大爱。在鹤山市，有一支义工队即将走过第十载，作为鹤山市第一支民间义工队，队员们致力于宣传无偿献血相关知识，推动无偿献血事业发展，用实际行动诠释着“我献血、我健康、我快乐”的公益精神。这支推广无偿献血的鹤山民间力量便是鹤山市无偿献血义工队。2015年6月18日，在鹤山献血屋，十余名热血志愿者组建了这支队伍，并于同年11月12日在市义工联正式注册。创队队长袁玉申是核心推动者。他受无偿献血者事迹感召，萌生推广献血的念头。身为资深献血者，袁玉申20年间累计献血48次、达20800毫

升，“国家无偿献血奉献奖金奖”“广东省无偿献血奉献奖金奖”……凭借满腔热忱和无私奉献，袁玉申获得了超过50个荣誉称号。在袁玉申的带动下，同事、同乡、战友等纷纷加入献血行列，义工队力量不断壮大。目前队伍拥有队员超200名，微信群成员近500人。队员们活跃在献血屋、爱心驿站、社区和公园等场所，主要工作包括：协助献血准备、服务献血者、宣传献血知识、组织公益活动等。仅2024年，队伍就举办宣传活动12场，累计服务时长近318小时（超100人次参与）；献血屋义工服务312小时（近60人次参与）。今年以

来，已举办活动10场。除核心献血服务外，义工队还深入社区、村镇，参与鹤山市义工联核准的慈善、义工服务活动，如下乡慰问、慰问敬老院、义剪、公益表演等。义工队队长杨惠娟表示，接下来，义工队将继续扩大队伍规模，加强对队员的培训，拓展宣传渠道，并结合节日开展特色活动，不断提升为市民服务的质量。袁玉申的奉献精神不断延伸，他已登记成为中国人体器官捐献志愿者，并积极发动他人加入中华骨髓库和填写器官捐献登记表。他表示：“未来之路，我将十年如一日地坚持奉献，在义工服务道路上不断前行。”

文明健康 有你有我

人人参与环境保护 天天享有健康生活

